



全国脱贫攻坚总结表彰大会 25日上午在京隆重举行

习近平将向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁奖并发表重要讲话

新华社北京2月23日电 全国脱贫攻坚总结表彰大会将于2月25日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁奖并发表重要讲话。大会还将对全国脱贫攻坚先进个人、先进集体进行表彰。中央广播电视总台、新华网将对大会进行现场直播，人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

彪炳史册的伟大奇迹 ——中国脱贫攻坚全纪实 (A04版)

历史性的跨越 新奋斗的起点 ——习近平总书记关于打赢脱贫攻坚战重要论述综述

人民日报记者 汪晓东 宋静思 崔璨

“经过8年持续奋斗，我们如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务，现行标准下农村贫困人口全部脱贫，贫困县全部摘帽，消除了绝对贫困和区域性整体贫困，近1亿贫困人口实现脱贫，取得了令全世界刮目相看的重大胜利。”2020年12月3日，习近平总书记在主持召开中共中央政治局常委会会议时指出。

对于一个14亿人口的大国来说，困扰千百年的绝对贫困问题历史性画上句号，这是亘古未有的壮举，也是人类减贫史上的奇迹！

党的十八大以来，习近平总书记站在全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度，把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置，提出一系列新思想新观点，作出一系列新决策新部署，推动中国减贫事业取得巨大成就，对世界减贫进程作出了重大贡献。

六盘山区、秦巴山区、武陵山区、乌蒙山区、大别山区……习近平总书记倾注精力最多的是扶贫工作，考察调研最多的是贫困地区。总书记的不倦足迹，深深印刻在14个集中连片特困地区的山山水水；总书记的殷殷之情，深深温暖着每一名贫困群众的心窝。

“扶贫始终是我工作的一个重要内容，我花的精力最多”“脱贫攻坚是我心里最牵挂的一件大事”“我最牵挂的还是困难群众”……习近平总书记饱含深情的话语，映照出人民领袖对人民的赤子之心，彰显着百年大党的使命与担当！

脱贫攻坚的重大胜利，为实现第一个百年奋斗目标打下坚实基础，极大增强了人民群众获得感、幸福感、安全感，彻底改变了贫困地区的面貌，改善了生产生活条件，提高了群众生活质量，“两不愁三保障”全面落实。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。“我们还要咬定青

山不放松，脚踏实地加油干，努力绘就乡村振兴的壮美画卷，朝着共同富裕的目标稳步前行。”

到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，是我们的庄严承诺

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”2012年11月15日，习近平总书记同中外记者见面时，以这一极为生动、凝练的表述，对我们党全心全意为人民服务的根本宗旨作出新的时代诠释。

2017年10月25日，习近平总书记同中外记者见面时，再次强调“我们要牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，坚持以人民为中心的发展思想”。

“民亦劳止，汔可小康。”千百年来，小康一直是中国人民最朴素的愿望和憧憬。

党的十八大提出到2020年全面建成小康社会的奋斗目标，这是我们

党向人民、向历史作出的庄严承诺，是“两个一百年”奋斗目标第一个百年奋斗目标，是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步。

“全面建成小康社会，最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康，特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会。”2012年12月底，习近平总书记在河北阜平县考察扶贫开发工作时指出。

总书记强调：“深入推进扶贫开发，帮助困难群众特别是革命老区、贫困山区困难群众早日脱贫致富，到2020年稳定实现扶贫对象不愁吃、不愁穿，保障其义务教育、基本医疗、住房，是中央确定的目标。”

“党的十八大以来，我第二次到地方调研，就到了河北阜平县，后来又去了不少贫困地区。我到这些地方调研的目的只有一个，就是看真贫、扶真贫、真扶贫。”2014年全国两会期间，习近平总书记在参加贵州代表团审议时指出。总书记要求，各级

领导干部一定要多到农村去，多到贫困地区去，了解真实情况，带着深厚感情做好扶贫开发工作，把扶贫开发工作抓紧抓实再抓实、做实做真再做实，真正使贫困地区群众不断得到实惠。

小康不小康，关键看老乡。“我们实现第一个百年奋斗目标，全面建成小康社会，没有老区的全面小康，特别是没有老区贫困人口脱贫致富，那是不完整的。这就是我常说的小康不小康、关键看老乡的涵义。”2015年2月13日，习近平总书记在陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会上指出。

“40多年来，我先后在中国县、市、省、中央工作，扶贫始终是我工作的一个重要内容，我花的精力最多。我到过中国绝大部分最贫困地区，包括陕西、甘肃、宁夏、贵州、云南、广西、西藏、新疆等地。这两年，我又去了十几个贫困地区，到乡亲们家中，同他们聊天。他们的生活存在困难，我感到揪心。” 下转 A02版

我省建成一批南繁公共实验服务平台 助力打造南繁硅谷

本报海口2月23日讯（记者傅人意）近日发布的2021年中央一号文件提出，加快建设南繁硅谷。海南日报记者2月23日从海南省南繁管理局获悉，我省加紧推动落实《国家南繁科研育种基地（海南）建设规划（2015—2025年）》（以下简称《南繁规划》），目前已划定26.8万亩南繁科研育种保护区，确保南繁用地得到长期保障。同时，我省已建成包括新品测试实验室、种子质量认证实验室、转基因作物生态环境测试实验室、植物检疫技术研发实验室和病、虫、草害监测与防控实验室等一批南繁公共实验服务平台，助力打造南繁硅谷。

位于三亚、陵水、乐东三市县的南繁基地，是全国最大的农业科技试验区，也是我国农业科研的加速器。独特的热带气候可以实现农作物加代繁殖，让一个品种的育种周期缩短三分之一至一半。2015年，《南繁规划》出台，划定26.8万亩科研育种保护区。南繁基地建设自此成为国家战略工程。

为确保南繁用地得到长期保障，26.8万亩南繁科研育种保护区（含核心区5.3万亩）目前全部上图入库，纳入永久基本农田范围，实行用途管制；我省通过统筹三亚、陵水、乐东三市县和农垦控股集团，推进南繁科研育种新建核心区土地流转，为南繁单位用地需求提供保障，目前已流转土地面积（含南繁科技城周边用地）3万余亩，满足了各阶段对南繁科研育种用地的需求；同时，按照“集中配套建设、节约集约用地”的原则，在新划定2.5万亩南繁新建科研育种核心区配套745亩建设用地，用于集中建设专家住宿、科研、生活等设施配套服务区。 下转 A05版

海南在全国率先实现 职工社保医保服务“全省通办”

本报海口2月23日讯（记者昂颖 通讯员梁尔格）2月23日，白沙黎族自治县社会保险服务中心正式上线全省综合柜员服务平台。至此，海南省本级、19个市县（含洋浦经济开发区）共20个经办机构全部完成了综合柜员制改革，比原计划提前4个多月。这标志海南在全国率先实现职工社保医保服务“全省通办”。

“综合柜员服务平台依托其受理和审核分离功能，按照参保地和业务类别智能推送给后台审核人员。”省社会保险服务中心（医疗保险服务中心）主任何先英介绍，今后参保职工办理社保医保业务，可以自主选择在全省20个社保经办机构就近提出申请，并可通过微信公众号、短信、网厅、自助机等多渠道查询办理进度，在任意经办机构获取办理结果。

此次改革还将服务触角延伸，探索推进社保医保经办服务“就近办”，将8项高频服务事项授权合作银行窗口经办。2月底前，海口、临高、定安等市县的8个农村信用社网点将设置“社保医保便民服务站”。今年内，全省“社保医保便民服务站”将增至230个，覆盖所有市县。

在推进线下服务“全省通办”的同时，海南职工社保医保服务线上“一网通办”也已实现网办率90%，108项事项可以网上办理。此外，海南在全国率先创建省域社会保险一体经办体制，将养老、医疗、工伤、生育、失业保险和新农合经办机构整合，精简了机构，增加了服务供给，实现办事企业和群众办社保只进“一个门”，“一站式”办结。

海南一集体入选 全国学雷锋活动示范点 两人入选岗位学雷锋标兵

本报海口2月23日讯（记者陈蔚林）近日，中宣部命名第六批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵，海南一个集体入选学雷锋活动示范点，两人入选岗位学雷锋标兵。

据悉，入选学雷锋活动示范点的的是海南省第一批援鄂医疗队石首分队；入选岗位学雷锋标兵的是海南省海口市人民政府研究室综合科副科长杨再东、海南省疾病预防控制中心微生物检验室主任李丹丹。

首届消博会招展工作进入收官阶段 确认参展面积超7万平方米，境外品牌参展面积占比近80%

关注首届中国国际消费品博览会

本报海口2月23日讯（记者罗震）首届中国国际消费品博览会（以下简称消博会）招展工作进展顺利，目前已进入收官阶段，全球众多知名品牌纷纷确认参展，境外品牌参展面积占比近80%。这是海南日报记者2月23日从海南国际经济发展局获悉的。

据统计，截至目前，首届消博会已确认参展面积超过7万平方米，完成规划展览总面积的90%。全球头部品牌集聚，已有法国的欧莱雅、

人头马君度、保乐力加，日本的资生堂、芳珂、欧姆龙、花王，美国的强生、戴尔、特斯拉以及西班牙教司堡、澳大利亚澳佳宝等超过200个全球头部品牌确认参展。不少国内外知名品牌明确表示，将在本届消博会上发布最新产品和最新款式。

瑞士将担任首届消博会主宾国，届时众多“瑞士制造”将为消博会增光添彩。“消博会对于瑞士而言将是一场盛会。”瑞士驻华大使罗志将表示，瑞士企业和高端品牌将用

产品美感、独特和信誉吸引消费者。日本、法国、韩国、加拿大、爱尔兰、泰国、阿塞拜疆等10余个国家和地区将组团参展。日本贸易振兴机构等积极组织本国企业组团参展；“爱尔兰国家馆”将亮相首届消博会，目前已有13个品牌商确定参展，涉及爱尔兰婴幼儿奶粉等乳制品，威士忌、金酒等酒水，母婴类和生活用品以及羊毛制品等名优产品。

全国31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团将组团参展，集中展示本地区的消费精品和老字号。此外，我省联合国内外相关机构，积极邀请专业采购商和高端消

费者到会对接全球头部品牌，并开展采购活动。中免集团、王府井集团、深免集团、中服免税、苏宁国际、京东集团、华润万象城、太古集团等境内外免税经营企业、高端零售商贸企业、大型实体商超、商业地产企业、头部电商和奢侈品电商将组团参展，并举办形式多样的采购对接活动。

据了解，由商务部和海南省人民政府共同主办的首届消博会，将于今年5月7日至10日在海口举行，这将是全国首个以消费精品为主题的国家级展会。（相关报道见A05版）

开足马力施工忙

2月22日，位于海口江东新区的国际能源中心项目施工现场，工人正在作业。

作为海口江东新区CBD首座地标工程，海南国际能源交易中心项目共17层，建成后将成为一个国际大宗商品交易平台及现代物流总部。目前，项目主体已完成总工程量的60%。

本报记者 袁琛 摄



信心满满“交答卷” 凝心聚力“谱新篇” ——海南各市县两会热点扫描

■ 本报记者 陈蔚林

连日来，我省多个市县相继召开两会，一份份喜人答卷、一张张可期蓝图在琼州大地徐徐铺开，激励了全省上下万众一心、锐意进取，为确保“十四五”开好局、起好步，抓住海南发展的黄金机遇期和重要窗口期，推动海南经

济高质量发展从“调理肌体”转向“强身健体”吹响了集结号、擂响了出战的鼓。

心怀“国之大者” 主动作为担当

2020年以来，习近平总书记在不同场合多次提及“国之大者”这个

重要概念，强调各级党委和领导干部要自觉讲政治，对“国之大者”一定要心中有数。

在省委七届九次全会、海南省两会等重要会议上，省委书记沈晓明多次提出要求，全省各级领导干部要心怀“国之大者”，不断提高政治能力、战略眼光、专业水平，确保中央重大决策部署在

海南落地生根。

为做到始终对“国之大者”了然于胸，各市县政府工作报告及参事人大代表、政协委员，均围绕如何确保海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设正确政治方向、保护得天独厚的生态环境、守卫好祖国“南大门”等方面工作进行部署、展开热议。 下转 A05版

导读

自贸港对海南外贸拉动作用明显，去年我省外贸增速快于全国，进出口933亿元 海南与全世界“做生意”

A07

你好哇！ 中华白海豚

A09

读懂海南 看我们的



海南日报客户端 海南日报官方微信 海南新闻客户端

中国国际消费品博览会 expo HAINAN 2021年5月7-10日 开幕倒计时 72天